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 LAMPIRAN 3 

 

 

 

MODUL AJAR 

KEBHINEKAAN 

Nama Sekolah : SMK Peristek Pangkah 

Mata Pelajaran : Pendidikan Pancasila 

Kelas : X (Sepuluh) 

Jumlah Peserta Didik : 26 Orang 

Materi Pokok : Mengenali, Menyadari dan Menghargai Keragaman IdenƟtas 

Sub-Materi : 1) Mengenali dan Menyadari Keragaman IdenƟtas 

2) Menghargai Keragaman IdenƟtas 

Alokasi Waktu : 4 JP ( 2 x Pertemuan ) 

Fase : E 

Capaian Pembelajaran : Di akhir fase E, peserta didik dapat MengidenƟikasi respons terhadap 

kondisi dan keadaan yang ada di lingkungan dan masyarakat untuk 

menghasilkan kondisi dan keadaan yang lebih baik 

Kompetensi Awal : MengidenƟfikasi Keragaman IdenƟtas pada Masyarakat 

Profil Pelajar Pancasila : Berkebhinnekaan Global, Bernalar KriƟs dan Bergotong royong 

Model Pembelajaran : Discovery Learning / PBL / PBL 

Media Pembelajaran : Google Classroom / vidio pembelajaran 

Metode Pembelajaran : Ceramah, Diskusi Kelompok 

Sarana-Prasarana (Alat-Bahan) : LCD Projector, HP / Gawai, Laptop yang telah terinstal Ms. Office 

Target Peserta Didik : Reguler / Tipikal 

A. Komponen Inti 

Tujuan Pembelajaran : 

 Peserta didik diharapkan dapat mengenali dan membangun kesadaran bahwa ada keragaman 

identitas yang kita miliki sebagai sebuah bangsa. 

 Peserta didik juga diharapkan mampu menunjukkan penghargaannya terhadap keragaman budaya, 

baik yang ada di Indonesia maupun dunia. 

Pemahaman Bermakna : 

Peserta didik mampu mengenali sekaligus menyadari adanya keragaman idenƟtas. Keragaman penƟng 

untuk dikenali, tetapi Ɵndakan tersebut harus berlanjut pada upaya berikutnya, yakni menyadari. Interaksi 

dan sosialisasi adalah dua dari sekian banyak cara yang dilakukan dalam proses mengenali keragaman 

tersebut. 

Pertanyaan PemanƟk : 

 Bagaimana sikap kita atas keragaman di negara Indonesia ? 

 Mengapa penghargaan atas kebudayaan masyarakat lain harus dilakukan ? 
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Kegiatan Pembelajaran : 

(Pertemuan Pertama) 
 

1) Kegiatan Pendahuluan 

 Guru memberi salam pembuka dan memimpin doa sebelum dimulainya pembelajaran

 Guru menyapa dan mengabsen kehadiran siswa.

 Guru menyampaikan penjelasan awal terkait materi yang akan dibahas dan tujuan apa yang 

diharapkan akan tercapai hari ini.

  Guru mengajukan pertanyaan relektif pada peserta didik : “Berapa banyak suku, agama atau 

bahasa di Indonesia yang kalian kenali ?”

 Peserta didik secara bergantian menanggapi pertanyaan yang diajukan oleh guru.

2) Kegiatan Inti 

 Guru meminta peserta didik membaca topik bahasan Unit 2.

 Guru mengajak peserta didik menonton video di bawah ini (dan video lain yang memiliki pesan 

sama) Materi Kebhinekaan : https://youtu.be/bW8k_MNAv9g 

 Setelah itu, guru memberikan beberapa pertanyaan pemantik diskusi, sebagai berikut :

a) Apakah ada dari peserta didik yang bertetangga dengan mereka yang berbeda agama atau 

suku? Bagaimana kehidupan keseharian dijalani ? 

b) Bagaimana tanggapan kalian terhadap pelabelan terhadap kelompok tertentu ? 

3) Kegiatan Penutup 

 Guru memeriksa pemahaman peserta didik dengan meminta mereka menjawab pertanyaan kunci 

pada awal diskusi menggunakan bahasa sederhana yang mudah dipahami.

 Peserta didik dapat menuliskannya di kolom releksi (Buku Siswa) atau menyampaikannya secara 

lisan.
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o Dari proses belajar hari ini, hal yang saya pahami adalah . . . . 

o Dari proses belajar hari ini, hal yang belum saya pahami adalah/saya ingin mengetahui 

lebih dalam tentang . . . . 

o Dari proses belajar hari ini, hal yang akan saya lakukan dalam kehidupan seharihari . . . . 
 

(Pertemuan Kedua) 
 

 
1) Kegiatan Pendahuluan 

 Guru memberi salam pembuka dan memimpin doa sebelum dimulainya pembelajaran 

 Guru menyapa dan mengabsen kehadiran peserta didik. 

 Guru menyampaikan penjelasan awal terkait materi yang akan dibahas dan tujuan apa yang 

diharapkan akan tercapai hari ini. 

 Guru mengajak peserta didik menyanyikan lagu “Satu Nusa Satu Bangsa” bersama-sama. 

 Guru memberikan pertanyaan, apa pesan yang terkandung dalam lagu “Satu Nusa Satu Bangsa” 

 Guru memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk menjawab pertanyaan tersebut secara 

lisan. 

2) Kegiatan Inti 

 Guru membagi peserta didik menjadi enam kelompok yang diberi nama nama pulau di Indonesia 

(Sumatera, Kalimantan, Jawa, Sulawesi, Papua, Bali, Nusa Tenggara, Lombok, Sumbawa, 

Mentawai dan lainnya sesuai konteks wilayah sekolah masingmasing). Satu kelompok terdiri dari 

enam peserta didik. 

 Guru meminta peserta didik berkumpul dengan kelompoknya untuk mendiskusikan tentang 

keragaman etnis, bahasa, ras, agama, kesenian, dan tradisi/budaya, yang ada di setiap pulau yang 

diwakili. 

 Guru mempersilakan peserta didik untuk mencari informasi tentang keragaman dari berbagai 

sumber, seperti buku, ensiklopedi, surat kabar, dan internet. 

 Guru mempersilakan peserta didik mengerjakan tugas ini di manapun, asalkan masih di lingkungan 

sekolah. 

 Guru meminta peserta didik menuliskan hasil diskusinya dalam bentuk konsep map di kertas plano 

dan ditempelkan di dinding. 

 Guru meminta setiap kelompok menunjuk dua orang sebagai penunggu galeri yang bertugas 

menjelaskan kepada kelompok lain yang datang berkunjung secara bergantian. Penunggu galeri 
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bertugas mempresentasikan hasil diskusi kelompoknya dan menjawab seƟap pertanyaan dari para 

pengunjung. 

 Guru meminta anggota kelompok yang tidak bertugas menjadi penunggu galeri untuk berkeliling 

mengunjungi galerigaleri kelompok lain. 

 Guru meminta para pengunjung untuk menyimak presentasi dari kelompokkelompok tersebut dan 

dipersilakan untuk mengajukan pertanyaan. 

 Guru menjelaskan maksud dan tujuan dari aktivitas pembelajaran 2 Stay 3 Stray tersebut bahwa 

Indonesia adalah negeri multikultural yang terdiri dari beragam etnis, bahasa, ras, agama, kesenian, 

dan tradisi/budaya. 

3) Kegiatan Penutup 

 Guru dan peserta didik menyimpulkan materi pelajaran. 

 Guru dan peserta didik melakukan releksi. 

 Guru memberikan penugasan dan informasi lain sebagai tindak lanjut proses pembelajaran. 

 Peserta didik dapat menuliskan refleksi hasil belajar hari ini pada kolom refleksi (Buku Siswa). 
 

Asesmen : 

Di akhir unit, guru memberikan asesmen kepada peserta didik untuk menguji kemampuan mereka, 

dengan cara : 

1) Membuat jurnal harian mengenai Identiikasi Kekayaan Identitas di Indonesia 

2) Menjawab pertanyaan terbuka yang ada pada Buku Siswa 

Untuk mengetahui sejauh mana pemahaman kalian tentang unit ini, jawablah pertanyaan berikut : 

1) Bagaimana cara menumbuhkan sikap hormat terhadap tradisi atau budaya masyarakat di Indonesia ? 

2) Indonesia adalah negara dengan keragaman karakter dan sifat yang ada pada masingmasing 

masyarakatnya. Apa yang kamu lakukan jika kamu menemukan masyarakat yang memiliki pandangan 

atau sikap yang tidak sama dengan adat atau tradisimu ? 
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Aspek Penilaian  
 

Penilaian Pengetahuan Penilaian Sikap Penilaian Keterampilan 

o Partisipasi diskusi 

o Pemahaman materi (esai) 

o Pengisian Jurnal Harian 

o Observasi guru 

o Penilaian diri sendiri 

o Penilaian teman sebaya 

Efektifitas penyajian video / 

indografis kepada publik 

 
Observasi Guru 

Dalam melakukan penilaian sikap, guru dapat melakukan observasi. Observasi dilakukan dengan 

mencatat hal-hal yang tampak dan terlihat dari akƟvitas peserta didik di kelas. Observasi dapat melipuƟ : 

o Kemampuan kolaborasi, bekerja sama, atau membantu teman dalam kegiatan kelompok. 

o Dapat menyimak penjelasan guru dengan seksama dan ketika temannya berbicara. 

o Menunjukkan antusiasme dalam pembelajaran. 

o Berani menyampaikan pendapat disertai dengan argumentasi yang jelas, rasional dan sistematis, serta 

disampaikan secara santun. 

o Menunjukkan sikap menghargai terhadap teman yang berbeda, misalnya berbeda pendapat, ras, suku, 

agama dan kepercayaan, dan lain sebagainya. 

o Menunjukkan sikap tanggung jawab ketika diberi tugas dan peran yang harus dilakukan. 

Pengayaan & Remidial : 

1) Pengayaan: kegiatan pembelajaran pengayaan dapat diberikan kepada peserta didik yang menurut guru 

telah mencapai Capaian Pembelajaran. Bentuk pengaya an yang dapat diberikan oleh guru adalah : 

a) Memberikan sumber bacaan lanjutan yang sesuai dengan topik untuk dipelajari oleh peserta didik, 

kemudian disampaikan oleh peserta didik yang bersangkutan pada sesi pertemuan berikutnya. 

b) Membantu peserta didik lain yang belum mencapai Capain Pembelajaran, sehingga sesama 

peserta didik dapat saling membantu untuk mencapai Capaian Pembelajaran. 

2) Remedial: kegiatan remedial diberikan kepada peserta didik yang belum mencapai Capaian 

Pembelajaran, untuk membantu mereka dalam mencapainya. Dalam kegiatan remedial, beberapa hal 

yang dapat dilakukan oleh guru, di antaranya : 

a) Guru melakukan pertemuan satu per satu (one on one meeting) dengan peserta didik untuk 

menanyakan hambatan belajarnya, meningkatkan motivasi belajarnya, dan memberikan umpan 

balik kepada peserta didik. 

b) Memberikan aktivitas belajar tambahan di luar jam pelajaran, baik dilakukan secara mandiri 

maupun bersama temannya, dengan catatan: 1) menyesuaikan dengan gaya belajar peserta didik, 

2) membantu menyelesaikan hambatan belajarnya 
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STORYBOARD 

NO IKON PENJELASAN 

 
1 

 

 

 
Video pembuka di sertai tulisan 
selamat datang di channel youtube 
dengan diiringi music, efek suara dan 
tampilan animasi  

 
2 

  
menampilkan informasi mata 
Pelajaran, materi, kelas dan sekolah 
disertai efek suara dan foto 

 
3 

 

 

 
Menampilkan animasi bergerak yang 
akan menjelaskan tentang materi 
hubungan identitas Pancasila disertai 
efek suara 

 
4 

  
Menampilkan teks tentang identias 
individu dan identitas kelompok 
disertai efek suara yang menjelaskan 
tentang materi dan animasi bergerak 
sebagai visualisasi dari tulisan materi 

 
5 

  
Berisi teks tenatang materi yang akan 
disampaikan disertai efek suara, 
gambar dan animasi 

 
6 

 

 

 
Berisi tentang Kutipan dari para 
tokoh dan disertai gambar tokoh dan 
efek suara 
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7 

  
Visualisasi peta Indonesia yang 
terdiri dari beribu pulau dan 
keanekaragaman dengan diiringi efek 
musik 

 
8 

  
Menampilkan sub judul materi yang 
akan di sampaikan disertai gambar 
guru dan efek suara 

 
9 

 

 

 
Menampilkan teks tentang materi, 
gambar yang mendukung materi dan 
efek suara  

 
10 

 

 

 
Menampilkan teks tentang materi, 
gambar yang mendukung materi dan 
efek suara 

 
11 

  
Menampilkan teks materi disertai 
animasi bergerak dan efek suara 

 
12 

 

 

 
Menampilkan animasi bergerak dan 
efek suara sesuai materi yang 
disampaikan 

 
13 

 

 

 
Menampilkan teks materi yang 
menjadi point utama yaitu tentang 
kebhinekaan disertai gambar yang 
mendukung dan efek suara 
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14 

 

 

 
Menampilkan cuplikan video tentang 
keberagaman yang ada di Indonesia 
selama durasi ± 4 menit 

 
15 

  
Menampilkan teks materi tentang 
keberagaman disertai gambar 
bergerak dan efek suara 

 
16 

   
Menampilkan teks kesadaran akan 
keragaman budaya menurut para 
tokoh disertai penjelasan dan gambar 
tokoh 

 
17 

  
Menampilkan teks tentang kesadaran 
akan kebhinekaan disertai gambar 
dan efek suara 

 
18 

  
Menampilkan teks materi yang 
disampaikan juga dengan gambar 
animasi bergerak dan efek suara 

 
19 

 

 

 
Menampilkan teks materi disertai 
gambar keanekaragaman  dan efek 
suara 

 
20 
 

  
Menampilkan teks materi identitas 
Indonesia disertai gambar 
keanekaragaman  dan efek suara 
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21 

 

 

 
Menampilkan teks materi disertai 
animasi bergerak dengan efek suara 
tentang materi yang disampaikan 

 
22 

 

 

Menampilkan teks upaya menghargai 
setiap budaya di sertai gambar 
keanekaragaman budaya  

 
23 

 

 

 

 
Menampilkan sub judul materi yang 
akan di sampaikan selanjutnya 
disertai gambar guru mata pelajaran 
dan efek suara 

 
24 

  
Menampilkan teks materi nenek 
moyang Nusantara disertai video 
ilustrasi dan efek suara 

 
25 

 

 

 
Menampilkan teks materi nenek 
moyang dengan lingkungan barunya 
disertai video ilustrasi dan efek suara 

 
26 

 

 

 
Menampilkan teks materi tentang 
asal-usul “Zanj” disertai efek suara 

 
27 

  
Menampilkan materi Pelajaran yang 
dapat di ambil dari peristiwa masa 
silam, disertai gambar dan efek suara 
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28 

  
Menampilkan teks materi disertai 
efek suara materi tentang 
menghargai kebudayaan  

 
29 

 

 

 

 
Menampilkan materi kebanggaan 
akan jati diri disertai ilustrasi bumi 
sebagai tempat keanekaragam di 
dunia 

 
30 

  
Menampilkan teks materi disertai 
efek suara dan ilustrasi video 
bergerak materi tentang rasa bangga 
terhadap kebudayaan yang dimiliki 

 
31 

  
Menampilkan teks ucapan 
terimakasih disertai animasi tangan 
menulis dan efek music 
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 LAMPIRAN 10 

Pengisian angket idenƟtas kebutuhan siswa 

 FOTO DOKUMENTASI  
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Kegiatan Pembelajaran menggunakan media video pembelajaran 
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Tanggapan Ahli Media 

Tanggapan Ahli Isi / Materi 
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Uji Coba Kelompok  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
103 

 

Tanggapan Guru Mata Pelajaran  
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